

惠州市 2023 届高三第三次调研考试 历史参考答案

题号	1	2	3	4	5	6	7	8
答案	B	C	A	D	B	C	B	B
题号	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	C	D	A	B	D	D	C	A

1. 【考点】史学理论

【解析】依据材料，山西运城自古以来就有“黄帝正妃嫫祖养蚕缫丝”的传说，后在该地考古发掘出蚕茧和蚕蛹，可以说明传说蕴含一定的历史信息和价值，故选 B。A 选项过于绝对。传说是先民口耳相传的集体记忆，无法奠定考古研究的基础，也不是客观历史的真实再现，故 CD 项错误。

【答案】B

2. 【考点】秦的统治思想

【解析】1975 年湖北省云梦县睡虎地秦墓出土了一批竹简，其中由 51 支竹简组成的《为吏之道》突破了传统认识，竹简中“严刚毋暴……宽容忠信，慈下勿凌，敬上勿犯”“仁能忍”，这些内容与儒家经典相似，同时也受到法家影响，故选 C。该材料是对官员的规范，不完全属于基层治理的范畴，故排除 A。对官员的道德和行为规范并不代表官员素质的提升，故排除 B。D 不符合史实，故排除。

【答案】C

3. 【考点】隋唐文化——唐代草书

【解析】依据材料，唐代书法家的作品“如壮士拔剑，神采动人，而回旋进退，莫不中节”，这符合草书的书写特征，体现出写意性，故选 A。严整性属于楷书特征，故 B 错误。平民化和理性化材料无法体现，故 CD 项错误。

【答案】A

4. 【考点】宋代社会的变化

【解析】依据材料，南宋初，岳州农民“自来兼作商旅，大半在外”，知州范寅敷想收回外出经商的农人的产权。但朝廷最终没有同意，保护了经商农人的土地产权，也承认农民兼业的现实，这表明宋代政府适当放松了对社会的控制，故选 D。AB 不符合史实，故排除。政府只是承认农民兼业的现实，并没有主观上鼓励农民流动，故 C 错误。

【答案】D

5. 【考点】清朝的君主专制——军机处

【解析】依据材料可知，清朝军机处并没有列入乾隆朝最重要官修政书《大清会典》中，这是因为军机处在很大程度上，只是皇帝的私人秘书机构，在正式的国家政治体制中不好定位，故选 B。军机处是清朝辅助皇帝处理政务的最重要的中枢机构，地位显赫，故 A 项错误。材料中明确指出军机处“承旨办理机务之地”，职能明确，故排除 C。军机处是皇权强化的产物，故 D 错误。

【答案】B

6. 【考点】太平天国运动

【解析】太平天国运动期间，随着军费的骤增，中央财政日益困窘，部分地方督抚获得就地练兵筹款之权。太平天国被镇压后，各地“就地筹款”成为常态。此举导致中央式微，同时缓解了中央财政困难，故选 C，排除 D。就地筹款，各种税捐加重人民负担，激化本已尖锐的社会矛盾，故排除 D。从材料中无法得出 A 选项，故排除。

【答案】C

7. 【考点】新文化运动

【解析】在五四运动前夕，李大钊等进行知识分子受马克思主义的影响，意识到劳工在社会变革中的重要作用，喊出“劳工神圣”等口号，同时在《新青年》等杂志中撰写文章，呼吁青年要关注劳工，到底层去，用知识去启发民众，故答案选 B，排除 CD。根据材料时间，排除 A。

【答案】B

8. 【考点】解放战争

【解析】根据时间，以及材料可以得出这是中国共产党在重庆政治协商会议结束后，基于国内形势发出的一个指示，故排除 AD。从“中国革命的主要斗争形式，目前已由武装斗争转变到非武装的群众的与议会的斗争”可以看出，中共怀有极大和平诚意，努力争取和平民主，故选 B。“各地应利用目前时机大练兵三个月，一切准备好，不怕和平的万一被人破坏”可以排除 C。

【答案】B

9. 【考点】中华人民共和国成立

【解析】从“面向工农兵”“卫生工作与群众相结合”，反映出新中国成立后人民民主专政，实现人民当家做主，故选 C。根据材料中的时间，排除 B。从材料中无法得出 AD。

【答案】C

10. 【考点】社会主义市场经济体制建立

【解析】1992 年党的十四大明确提出建立社会主义市场经济体制的目标。材料中的户籍制度改革，促进人口流动，推动商品经济的发展，适应了市场经济发展的要求，故选 D。AC 选项说法过于绝对，故排除。户籍改革是国内经济改革的一部分，与对外开放关系不大，故排除 B。

【答案】D

11. 【考点】古代文明的交流

【解析】从图片信息可知，腓尼基字母向东向西传播，发展出不同的字母文字，促进字母文字的产生和发展，这体现了古代东西方文明的交流与影响，A 项正确。材料信息并未体现字母文字由分散走向整体，且不符合早期文明的特征，排除 B 项。材料体现的是字母文字的演变而非文化同源性，排除 C 项。材料体现的是文字的交流并未推动帝国的文化扩张，排除 D 项。

【答案】A

12. 【考点】中世纪教会

【解析】据材料内容可知，中世纪教会的图书馆除了宗教神学类，还收集古希腊罗马时期的作品，可知中世纪教会对欧洲文化起到一定的传承作用，B 项正确。材料未涉及教会对文化教育领域及社会的控制，排除 AD 项。材料所列的古典作家主要是诗人、哲学家、历史学家等，与科学技术无关，C 项错误。

【答案】B

13. 【考点】工业革命

【解析】从材料 18 世纪晚期可知这一时期属于工业革命时期，英国在使用水力纺纱机的纺

纱工厂中工作的只有女人和小孩子以及在用螺机的纺纱工厂里只有一个成年男纺工(在使用自动纺机时,他就是多余的了)和几个接断头的助手,后者多半是女人或小孩子的现象可知在工业革命时期对劳动力的要求发生了改变,机器生产改变了对体力的要求,因而女人和儿童得到好更多的就业机会,故选 D。

【答案】D

14. 【考点】西方文官制度的建立

【解析】从材料可知,美国把文官的选拔和考核的原则以法律的形式进行规范,有利于文官选拔与管理的相对独立与公开公正。并且法案规定禁止文官参加党派政治,这些信息都体现了文官制度的中立原则,D项正确。材料体现的是法案中规定的文官制度的原则,其并未体现法案施行的效果,故排除 AB 项;文官中立有利于公共行政的稳定性,并未改变美国的政党政治,排除 C 项。

【答案】D

15. 【考点】亚洲的民族独立运动

【解析】据材料内容并结合所学可知,二战后主要资本主义国家实力大减,无力继续维持殖民统治,殖民体系崩溃,某学者的著作中一个章节里的子目录的一系列内容体现的是二战后亚洲殖民体系的崩溃,故选 C 项。据材料可知,子目录反映的是二战后亚洲殖民体系的崩溃,从时间和涉及的范围来看,排除 ABD 项。

【答案】C

16. 【考点】世界多极化发展趋势

【解析】依据材料表格信息可知,美国实施经济制裁次数增多,制裁结果从成功为主到制裁多以失败告终,结合所学知识可知,20 世纪 70 年代后,布雷顿森林体系的瓦解和新兴力量的崛起,美国单方面实施的经济制裁案例明显增多,美国综合国力相对衰弱制约了制裁的成功率,这体现了世界的多极化趋势,A 项正确。美国霸权地位受到冲击,但仍是头号强国,不能说“丧失”,B 项错误。当今国际经济新秩序尚未建立,材料未涉及政治局势,排除 CD 项。

【答案】A

17. 【考点】盐政制度、赋税制度的演变;古代的社会救济与商业发展

【解析】本题以唐代盐政改革、明清近场私盐弛禁政策为主题考察学生获取解读信息、迁移知识分析问题和解释历史问题的能力,也考查学生的时空观念、史料实证、历史解释等学科素养。

第(1)问唐代刘宴盐政改革的背景需要紧密结合课本相关知识,结合材料“唐朝前期”“安史之乱”两个时间内容及盐政改革过程的一些内容归纳即可。唐代盐政改革的特点主要从“亭户制盐官府统购官运官销的政策”“设置“常平盐”……则官府把盐减价卖给百姓”“宫闱服御、军餉、百官俸禄皆仰给焉”三处归纳即可。第(2)问“评价明朝的近场私盐治理”,要求学生掌握辩证分析的基本史学知识。分别从“近场私盐弛禁”条例的性质,积极作用、消极作用三个角度去分析。

【参考答案】

(1) 背景:安史之乱后,解决中央财政危机的需要;唐初旧盐制存在较大弊端;第五琦盐政改革奠定的基础;官营盐政机构存在腐败现象,运行效率较低;顺应商品经济发展的需要;私盐泛滥,扰乱市场。(每点 2 分,答出 3 点即可,总分 6 分)

特点:务实创新(继承与创新相结合);实事求是;注重民生。(每点 2 分,答出 1 点即可,总分 2 分)

(2) 私盐弛禁条例是政府主导的近场贫难人群的社会救济措施；一定程度上解决了近场贫苦人群的生计问题；有利于维护封建统治，稳定社会秩序；其管理混乱导致私盐泛滥。
(每点2分，答出3点即可，总分6分)

18. 【考点】土地革命和建国初期的合作社经济特点及职能变化原因

【解析】本题以土地革命和建国初期的合作社经济作为切入材料，既要求了解合作社经济的特点，也要求学生掌握这两个时期的阶段特征，考查了学生归纳解读历史信息和解读历史问题的能力，同时考查学生的时空观念、历史解释、家国情怀等学科素养。

第(1)问要求概括两个时期“合作社”发展的相同点，“临时中央政府”“刘少奇提出”两处可以归纳出“中央政府主导建立”，材料一的一系列数字和材料二的“各地农村供销合作社的广泛发展”“成为农村物资交流的主渠道”可以得出“规模大，服务范围广”“立足农村，以维护农民利益为主”，综合两段材料可以得出“具有时代特色”。

第(2)问要求分析“合作社”职能变化的原因，这要求学生紧密结合“土地革命”“建国初”两个时期的阶段特征，围绕“合作社”主题来回答。

【参考答案】

(1) 共同点：中央政府主导建立；规模大，服务范围广；立足农村，以维护农民利益为主；具有时代特色。(每点2分，答出3点即可，总分6分)

(2) 土地改革时期，国民党对革命根据地进行围剿战争；根据地物资供应紧张；保障群众的基本生活需求的需要；吸纳农民闲散资金可以调动工农群众的革命热情。(每点2分，答出2点即可，总分4分)

新中国的建立；建国初国家经济基础薄弱，需要快速恢复发展；城乡物资交流不畅通；农业合作化和社会主义工业化建设的需要。(每点2分，答出2点即可，总分4分)

19. 【考点】近代思想解放；全球化

【解析】本题以近代欧洲兴起的“大旅行”为主题，联系世界范围内人口流动，考查学生的信息归纳、知识迁移和分析解释历史现象的能力，以及时空观念、历史解释等学科素养。

第(1)问要求概括影响近代英国“大旅行”发展的因素，难度不大，学生可逐句提取材料关键信息，联系所学知识即可归纳，每点2分，答出3点即可；

第(2)问要求概括19世纪游记作品的特点，并简述其影响。学生可根据材料从范围、主体、内容等方面概括特点，从全球化、科技发展、史学研究等方面简述其历史影响。

【参考答案】

(1) 因素：传统绅士教育的需要；全球化的发展；文艺复兴运动的影响；新教育观念的产生；民族主义兴起；政治改革的推动；相对稳定的政治环境。(每点2分，答出3点即可，总分6分)

(2) 特点：涉及的范围更广，以海外旅行经历为主；创作主体多元；强烈的科学意识；(每点2分，答出1点即可，总分2分)

影响：密切世界经济文化交流，扩大人们对世界的认知，推动全球化；推动科学技术的发展；丰富历史学研究的材料/推动历史学研究；一定程度上便利了欧洲国家的殖民扩张。(每点2分，答出2点即可，总分4分)

20. 【考点】19世纪世界史

【解析】本题为开放性试题，要求学生任选角度，结合相关史实，用联系的、整体的视角理解和解释历史，主要考查学生的时空观念、历史解释等学科素养。

赋分上，论题 2 分，论证部分 8 分，要求至少有两个角度或者史实（2*3 或者 3*2 均可，共 6 分），逻辑 2 分，结尾处有对论题的总结或升华，2 分。（言之成理即可酌情给分）

【参考答案】

示例：

论题：19 世纪是一个解放的世纪。

论述：经济上，18 世纪中期到 20 世纪初，欧美等地相继发生工业革命并扩展至世界各地。工业革命极大地提高和解放了生产力，使人们摆脱了对自然力和人力、畜力的依赖，改变了人们的生活方式和社

政治上，资产阶级掀起反对专制王权，争取民主法治的斗争。到 19 世纪 70 年代，资产阶级代议制在欧美主要国家确立并完善，推动了亚非拉地区的政治变革和民族解放运动。

思想上，重商主义思想被亚当斯密的自由主义替代，自由贸易取代贸易保护，经济发展日益挣脱政府的干预和束缚。马克思主义诞生，工人运动有了科学理论作指导，工人运动蓬勃兴起，推动人类解放事业。

结论：与 18 世纪相比，19 世纪人类社会逐渐挣脱专制王权、封建经济和阶级压迫的束缚，为 20 世纪的人类解放事业奠定坚实基础。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线